Eléments de correction

TP n°5:
Titrage d'une eau oxygenee



Etude du dosage

1. Schéma du montage

1. Burette graduee

2. Solution titrante (ion
Permanganate)

3. Erlenmeyer

4. Solution titrée (eau oxygenée)

5. Turbulent

6. Agitation magnetique

<« support |

— IS




2. Equation du dosage

Demi-équations :
MnO,- +8 H*+5e~ =Mn**+4 H O
O,+2H*"+2e- =H).,
En tenant compte des réactifs :
MnO,- +8 H*+5e~ — Mn*+4HO x2
H,O, — O, +2H*"+2e- x5

En additionnant les deux demi-équations:
2MnO,- +16 H* +5H,0, - 2 Mn** + 8 H,O + 5 O, +10H"

En simplifiant les H*:
2MnO,~ +6H"+5H0,—-2Mn*+8H0+350,



3. Ajout d'acide sulfurique
Les ions H*font partie des réactifs de I'eéquation.

2 MnO,- + 5H,0,—2Mn2 +8HO+50,

Il faut donc les introduire dans le milieux réactionnel.
L'acide sulfurique étant un acide fort, il apporte des
ions H* (ou H,O%)



4. L'équivalence

A l'équivalence, les réactifs ont été introduits et ont reagi
dans les proportions stoechiométriques de I'équation du
dosage

2MnO,~ +6H*"+5H0,—-2Mn*+8H0+350, +10H"
Onauradonc:n(MnO,”)/2= n(HO,)/5

Expérimentalement, a I'equivalence, toute l'eau
oxygénee aura disparu. Et I'ion permanganate ne pourra
donc plus reagir et restera présent dans le milieu
reactionnel: la solution passera de incolore a violet



5. Calcul du volume de solution titrante a verser a
I'équivalence

Al'équivalence,ona:n(MnO,)/2= n(HO,) /5
Donc : C(MnO,") x V(MnO,") /2 = C(H,0,)xV(H,O,) I

Soit :
V(MnO,") =2 x C(H,0,) xV(H,0,)/ (5 x C(MnO,") )

V(MnO, ) =2x0,89x (10x10-°)/(5x 0,020 )
=0,18 L



On trouve un volume de 180 mL. C'est beaucoup trop :
une burette graduée a en general un volume de 25 mL.

|| faudrait verser 10 fois moins de solution titrante, donc
doser 10 fois moins de solution d'eau oxygenee.

On peut donc :

» soit doser uniguement 1 mL d'eau oxygenee, mais cela
ferait un volume de solution tres faible (difficile a prélever
avec precision) et de mauvaises conditions pour voir le
changement de couleur.

» Soit doser 10 mL d'eau oxygenee, en ayant au prealable
dilué la solution d'eau oxygeneée d'un facteur 10
Matériel : bécher de prelevement
pipette jaugee de 5 mL
fiole jaugee de 50 mL



Questions supplémentaires

1. Préparation de la solution de permanganate
de potassium

m=n.M=C.V.M
Avec: C =0,020 mol/L
V =250 mL =250x10-3L
M = 158 g/mol

m=0,79g
Il faut donc prélever 0,79 g de permanganate de
potassium solide pour preparer la solution.



2. Calcul de la concentration de I'eau oxygénée a 10
volumes
Par définition, 1,0 L d'eau oxygeéneée reagit pour former
10 L de dioxygéne gazeux selon I'équation :

2 H,0,(aq) — 2 H,O(l) + O,(9)

D'apres les coefficients de I'équation :
n(H,0,) /2 =n(0,)

Calcul de la quantité de dioxygene :
n(0,)=10L/Vm=10/22,4 = 0,45 mol

On en deéduit la quantite d'eau oxygenee :
n(H,0,) =2 xn(0,) =2x0,45 = 0,89 mol

D'apres la définition, il s'agit de la quantité pour 1,0 L de
solution.
Donc la concentration de I'eau oxygénee vaut 0,89 mol/L



Démonstration de la formule : T =11,2 xC

Le titre T est le volume de dioxygene gazeux libére par

1L de solution.

Donc, la quantité de dioxygene gazeux libére est
n(O,)=T/Vm

Soit C la concentration en H,O, de la solution , on a:
n(H,O,)=C.V
(avec V=1L, d'apres la défintion)

L'équation considéreée est :
2 H,0,(aq) — 2 H,O(l) + O,(9)
D'apres les coefficients de I'équation
n(H,0,)/2=n(0,)



On a donc:
n(H,0,) /2 =n(0,)
Avec : n(H,O,)=C.V et n(O,)=T/Vm

Dou:C.V/2=T/Vm
Soit: T=C.V/2xVm

avec V = 1L (d'apres la définition du titre)
et Vm = 22,4 L (volume molaire des gaz)

Donc: T=C*1/2*22/4
T=11,2 xC
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